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Situaţiunea crizei ungare.
D© câteva zile pressa maghiara 

se ocupă din nou şi in mod mai in
tensiv cu evenimentele ce vor urma 
la toamnă în vederea resolvărei cri
zei ungare. Ansă la această discuţie 
a dat un comunicat recent al ziarului 
„Neue Freio Presse", în care din loc 
pretins competent se face prognosti
cul resolvărei crizei.

In amintitul comunicat se spune 
că şi astăzi este considerată ca primă 
condiţiune pentru sanarea referinţelor 
politice ungare crearea unui partid 
unitar de guvernament compus din 
majoritatea dietală, din a cărui pro
gram să fie eliminat totul ce, după 
esperienţele din trecut, ar putea pro
voca un conflict cu coroana şi alte 
experimentări periculoase. Pentru for
marea acestei majorităţi unitare există 
în împrejurările date, după părerea 
membrilor guvernului, o singură po
sibilitate şi anume fusiunea partidu
lui poporal şi a celui constituţional 
cu grupul moderaţilor din partidul 
independist, care astăzi e deja orga- 
nisat cu consimţământul Jui Kossuth 
sub şefia contelui Apponyi* —  pe 
basa unui program unitar de guver
nare.

Comunicatul mai spune, că cer
curile politice ungare se împrietinesc 
tot mai mult cu gândul, că această 
fusiune va trebui realizată chiar şi 
fără concesiuni pe teren militar şi că 
în fruntea cabinetului viitor va ajunge 
un bărbat, care nu s’a expus în fră
mântările politice din ultimele luni şi 
care prin urmare nu e angajat în ce- 
stiunile militare. Astfel de bărbaţi ar 
fi, după părerea lui „N. Fr. Pr.u, Co- 
loman Szell, contele Ioan Zicby şi 
—  contele Apponyi.

Ce încheiere se mai spune, că 
noul cabinet va avea esclusiv numai 
caracterul unui guvern de transiţie, 
a cărui chemare ar fi să esecute re
forma electorală şi să pregătească 
nouile alegeri dietale pe baza refor
mei votate.

Părerile de mai sus au fost de- 
ajuns, ca să scoată jdin sărite gropul 
băncii independente, care a început 
să tune şi să trăsnească în contra 
unei astfel de rezolvări a crizei, care 
este o directă ofenzâ pentru şeful 
partidului independist. Focul l’a des
chis ziarul „Magyarország* cu scopul 
vădit de a face presiune asupra lui 
Kossuth. „Pentru realizarea planului 
expus în „Neue Freie Presse“ —  scrie 
acest ziar —  se recere înainte de 
toate colaborarea lui Franeisc Kos
suth. Aceasta este însă o imposibili
tate, ba chiar o ofensă pentru acel 
bărbat, care a susţinut până acum 
cu cel mai mare zei unitatea parti
dului independist. Foaia vieneză pare 
a fi dusă în rătăcire de faptul, că în
suşi Kossnth a fost acela, care a 
iniţiat o acţiune în interesul fusiunei 
partidelor. Această fusiune este însă 
de altă natură decât cum o doreşte 
„N. Fr. Pr.“ Franeisc Kossuth vrea 
să înfiinţeze un p a rtid  48-ist!!“

Iar la alt loc vorbind de cesfciu- 
nea băncii, care a fos t cu totul ig
norată de foaia vieneză, „Magyaror
szág“ declară categoric, că partidul 
independist a decis să sprijînească 
numai un astfel de guvern, care va 
resolva cestiunea băncii într’un mod 
satisfăcător pentru Ungaria, iar „con- 
diţiunile“ înomise, pe basa cărora s’ar 
putea resolva criza, ar fi: 1) Alcătui
rea unui cabinet independist, 2) vo
tul universal şi 3) Pregătirea băncii 
independente.

Dealţăparte ziarul „Független 
Magyarország“ dă crezământ planu
lui expus în „N. Fr. P r.u şi constată 
că din haosul crizei ungare există 
numai o singură scăpare: fuziunea 
partidelor.

Tabloul frământărilor şoviniştilor 
extremi n’ar fi complet, dacă n’am 
înregistra aici şi câteva din părerile lui 
Ugrón, cari au văzut lumina zilei în 
numărul de eri al ziarului „Magyar 
Nemzet“. „Trebue să ne folosim în 
raporturile noastre, cu Austria scrie 
Ugrón, de principiul „D o u t des“ .

Pentru nimica trebue să dăm nimica. 
C ^ernu l comun ţine de geaba ma
nile deschise, el nu va căpăta nici o 
para de pomană, dacă nu va satisface 
postulatele naţionale ale Ungariei. Să-i 
vină în ajutor chiar şi ministerul un
gar, noi nu vom recunoaşte nici mă
car un filer, care a fost cheltuit fără 
ştirea noastră, cât timp nu vom fi 
în clar cu postulatele naţionale ale 
Ungariei".

Precum vedem cestiunea crizei 
ungare se află în acelaşi stadiu ca şi 
la numirea din nou a vechiului ca
binet. Grupul băncii observă aceiaşi 
atitudine provocătoare şi astfel este 
de prevăzut, ca la toamnă să isbuc- 
nească din nou şi cu puteri îudoite 
criza, a cărei urmări sunt incalcu
labile.

Congresul medicilor din Budapesta.
D-l prof. Dr. V. Babeş — scrie »Tribuna« 
— a primit o scriso&re, dela un distins 
medic, profesor dela facultatea de medi
cină, prin care îi face cunoscut că d-l 
prof. Landouzy, a convocat pe membrii 
»Asociaţiunei medicilor din Paris«, pentru 
a discuta cestiunea congresului interna
ţional de medicină din Budapesta. Numai 
unsprezece medici au răspuns acestei invi
t a ^  n.‘, priptfe carî'vicontele de Fonte- 
nay, consul general al Franţei la Buda
pesta- şi publicistul M. Hugues le koux. 
Singurii vicontele de Fontenay şi d-l M. 
Hugues le Koux au luat cuvântul, şi au 
stăruit din toate puterile lor pentru a an
gaja pe medicii fracezi de a se duce la 
corgres în număr cât se poate de mare. 
Nici unul din cei unsprezece medici pre
zenţi nu au luat cuvântul. E mai mult ca 
sigur, că la congresul dela Budapesta se 
va duce un număr restrâns de medici şi 
printre cari nu va figura nici o somitate.

Cercurile diplomatice şi cestiunea cre-
tanâ. Cercurile diplomatice franceze cred, 
că ar fi urgent să se înceapă negocieri cu 
Poarta pentru tranşarea definitivă cu ces
tiunea cretană a tuturor cestiunilor ridi
cate din Octomvrie trecut până la 27 Iulie 
în urma infracţiunilor guvernului cretan 
cu privire ia regimul autonom.

Cercurile diplomatice engleze sunt în
grijorate din eausa cestiunei cretane. Se 
dezaprobă faptul, câ Turcia s’a adresat di-

rect ia Atena, în loc să trateze cu marile 
puteri. -Conferinţele ambasadorilor onfci- 
nuă. Grecia nu va lua parte activă la re
zolvarea acestei cestiuni.

»Nowoie Vremia« află, că la minis
terul afacerilor străine din Petersburg se 
socoteşte, că un conflict turco-grecesc ar 
putea fi serios. Străduinţele diplomaţiei 
ruse vor tinde la localizarea conflictului. 
Este însă puţin probabil ca Turcia să aibă 
avantagii reale în cazul unei victorii even
tuale.

Amânarea congresului studenţesc 
din Iaşi.

Primim spre publicare următorul comunicat:

laşi, 27 Iulie v. 1909.

Din cauza epidemiei de tifos, ce bân- 
tue în iaşi, precum şi din cauza canalizării 
oraşului, toate străzile fiind desfundate, 
comitetul general, în urma intervenirei 
autorităţilor comunale şi în deplină înţe
legere cu celelalte societăţi studenţeşti a 
fixat ţinerea congresului studenţesc in zi
lele de 6, 7, 8, 9, 10 şi 11 Septemvrie a. c. 
19—24 Sept st. n.

Aşadar se aduce la cunoştinţa tutu
ror studenţilor, că sosirea participanţilor 
la laşi va avea loc în ziua de 5 Septem
vrie a. c. Zilele destinate pentru congres 
sunt 6, 7, 8 şi 9 Septemvrie, iar ultimele 
două zile 10 şi 11 Sept. a. c. vor fi între
buinţate pentru iacerea unei excursii în 
direcţia Brăila-Constanţa-Bucureşti.

Ca atare înscrierile de participare la 
congres se vor continua pentru stu
denţii bucureşteni şi cei ai centrelor 
răsăritene şi apusene până la data de 6 
August v. la sediul societăţei »Uniunea 
studenţilor români«, Str. Academiei Nr. 1 
Bucureşti.

Pentru studenţii ieşeni precum şi cei 
din Bucovina şi Basarabia, înscrierile se 
vor face pe adresa: »Comitetul organiza
tor al congresului Universitatea Iaşi«.

Dela data de 6 August înainte, toate 
înscrierile se vor face numai la Iaşi.

Reamintim că cererile de înscriere 
vor trebui să fie însoţite de taxa de doi 
lei trimisă în timbre poştale sau prin 
mandat poştal, în schimbul căreia se va 
expedia programul amănunţit al congre
sului, precum şi cartea de legitimaţie, care 
singura dă dreptul la reducere pe O. F. R, 
de 75% precum şi pentru participare la 
toate desbaterile, serbările, escursiile, ce 
vor avea loc cu acest prilej.______________

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Alesandru de Mocsonyi.
Amintiri şi aprecieri de Dr. Valeriu Branisce.

II.

Am început a-1 cunoaşte de-abea la 
finea anului 1893. Până atunci am trăit şi 
eu în acel cerc naiv de idei, care ne-a ca
racterizat întreaga generaţiune din care 
făceam parte.

Pentru noi era »Mocsonyi« şi »Mo 
csonyismuU un lei de Sfynx, ceva vag, 
nedeterminat, dar hotărât detestabil. Când 
eram la universitate şi voiam să scoatem 
din sărite pe colegii noştri bănăţeni, n’a- 
veam decât să le spunem că ei sunt »Mo- 
csonyişti« şi gâlceava era gata, care, cu 
temperamentul nostru juvenil, nu odată 
se termina cu sburături de sticle şi scaune 
avântate în aer. Şi nimeni n’are dreptul 
a ne face mustrări pentru aceasta, căn 
n’aveam de unde şti cine e Mocsonyi şi 
că ce este acel »Mocsonyism«. de care se 
lăpădau oamfnii, ca de ceva mai mult ca 
compromiţător. Toată înţelepciunea noa
stră politică se reducea Ja anumite mo
mente de sentiment, deşi puţ n desluşite, 
dar menajate de o superficială opinie pu-

lică, care căuta să deschidă un auiz arti
ficial între »Mocsonyism« şi... onoarea na
ţională. A intra în »ape Mocsoniste«, în
semna, pe acele vremuri, a te compromite 
cu desăvârşire. »Badea Cârţan« era »re- 
presentatif-man«-ul acelei opinii publice, 
care, venind la 1895 la Vaţ cu desagii în 
spate spre a se interesa de soartea în
temniţaţilor, întrebat fiind despre statul 
prisonerilor politici din temniţa de stat de 
acolo, a dat clasicul răspuns:

— Sunt opt martiri şi u n ... Mocso- 
nyist.*)

Eu crescusem >a. Sibiiu, pe timpul 
regenerării naţionale a anilor 80, după de
zastrele politice ale anilor 70. Ca elev al 
Tceului de stat din Sibiiu, azistasem deja 
la prima conferenţă a tuturor Românilor 
din ţările coroanei Si. Ştefan (1881), a- 
vând fericirea a vedea şi auzi pe Bariţiu, 
Babeşiu, Brediceanu şi ceilalţi fruntaşi ai 
acelor vremi, pline de însufleţire naţională. 
Regenerarea politicei la noi coincide doar 
cu strălucita biruinţă a dorobanţilor pe 
câmpiile bulgare şi cu creiarea regalităţii 
române. Şufletul nostru expansiv se scălda

♦„Martirii« erau Pop de Băseşti, Dr. Teo
dor Mihali, G. Domide, R. Patiţia, Dr. Barcianu, 
Aural Suciu, D. Comşa şi N. Cristea, iar „mocso- 
nyistulu eram ... eu!

D r. V . B r.

în valurile mari ale unei nemărginite 
mândrii naţionale. Cine mai era pe acele 
vremi ca Românul! In combinaţiile poli
tice ale minţei noastre copilăreşti puneam 
sosrtea Europei la cale din punctul de 
vedere ai Românilor, »elementul de ordine 
la gurile Dunării«, carea era deodată 
»cheia Orientului« şi »sentinela Apusului«. 
Şi când în aceşti ani săturaţi de fericit 
sancvinism juvenil, strâbătea la urechile 
noastre ecoul vre-unei vorbe de-a lui »Mo
csonyi«, ni-se părea acea vorbă în înţăle- 
sul căreia n’am căutat să pătrundem, un 
strigăt de cucuvae, o notă stridentă, me
nită a tulbura armonia fericirii noastre 
politice şi naţionale. Eram convinşi, că a- 
eei ţipet sinistru de cucuvae, era pus la 
cale de duşmanii noştrii, cari presimţin- 
du-şi perirea prin noi, căutau coadă de 
topor prin şirele noastre.

La aceste se mai adăogau cuceririle 
epocale ale condeiului lui I. Slavici, care 
ne prinse cu totul în vraja acelei limbi 
dulci şi uşoare, pe care până atunci nil o 
cunoscusem. Nu mai aveam nici răbdare, 
dar nici plăcere a mai ceti scrisele 
greoaie ale lui Mocsonyi şi a contim
poranilor săi când >o a i ft>,e lui Sla
vici erau atât de atât de
fascinante şi ne absorbiau ciPuOtul. O a- 
luzie discretă la »Casina magnaţilor«, 
despre care nici idee n’aveam că ce este,

ne ajungea ca să tragem dungă peste tot 
resonamentui »antitribunist« şi toţi, cari 
nu jurau în paginile frumoase ale »T ri
bunei«, pe cari le înghiţeam cu o sete de 
bălaur, ne păreau suspecţi —  vorbă ieşită 
atunci la suprafaţă —  »slabi de înger«.

Pe lângă aceste idei vagi de dome
niu { ublic, mai trăia în un colţ ascuns al 
sufletului nostru ideea vagă a unei averi 
fenomenale, *a dispoziţia iui »Mocsonyi«, 
o avere, la care, nu ştiu cum, ni-se părea 
că avem şi noi un titlu de drept. De câte- 
ori în avânturile noastre generoase ne po
ticneam de ideea că nu sunt bani, era gata 
soluţia: Să dea M ocsonyi! Dar nu numai 
in cele publice, ci şi în cele particulare. 
Ştiam în cercul nostru că pe cutare şi cu
tare »îl sprijineşte Mocsonyi«, cutare, a- 
juns la nevoe „a scris lui Mocsonyi“ şi a 
primit atât şi atât, ba tinerimea din cu
tare localitate „^i jurw arănjând o „petre
cere“ a trimis şi lui Mocsonyi o invitare 
şi a primit cu proxima postă o sumă, cu 
care a acoperit indispensabilul „deficit* la 
asemenea întreprinderi de ale „tinerimei 
studioase“. Nici când n’am căutat să în
ţelegem cum se potriveşte această dărni
cie micsonyistă, la care ni-se părea că a- 
vem drept indiscutabil, cu acel rol politic 
mocsonyist, care ne părea pe deplin în 
slujba duşmanilor noştr* seculari. Şi irai 
suspect ne părea, că acel „Mocsonyi“ al
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Înscrierile se vor primi numai până 
la 25 August v. Cei ce vor voi a se în
scrie cu vre-una din conferenţele fixate de 
comitet vor trebui să ceară programul a- 
mănunţit al congresului dela comitetul din 
Iaşi, unde vor găsi lămuriri asupra modu
lui cum trebuesc tratate acele conferenţe.

De asememea toţi studenţii doritori 
de a participa sunt rugaţi a se grăbi cu 
înscrierile pentru a se şti din timp numă
rul exact al participanţilor şi a se putea 
lua astfel toate măsurile necesare.

Comitetul congresului studenţesc.

Din comitatul Bistriţa-Năsăud.
Situaţia economică a Românilor. — Averi străine 
trecute în mâni româneşti. — Biserici nouă. — 

Apel la unire.

—  9 August n. 1909.

Deşi timpurile pentru noi Românii 
au fost şi sunt foarte vitrege şi deşi noi 
Românii din comitatul Bistriţa-Năsăud nu 
numai de puternicii zilei fără şi de com
patrioţii noştri Saşi suntem luaţi la ochi 
pe toate căile şi cu toate mijloacele, — 
totuşi cu bucurie trebue să recunoaştem, 
că Românii din Bistriţa şi jur au înaintat 
de un timp încoace foarte mult atât pe 
terenul economic cât şi pe cel industrial.

Erau timpuri când abia a cincea 
parte din Românii din Bistriţa dispuneau 
de puţin ioc la hotar şi de case proprii, 
căci cei mai mulţi trăiau numai din facere 
de cărămidă şi ca zileri şi păstori pe 
lângă Saşi. Fiind însă înainte de aceasta 
cu 18— 20 ani d-1 Vasile Ranta, jude re
gesc la tribunalul din Bistriţa, încredinţat 
cu comasarea hotarului Bistriţei, acesta 
s’a îngrijit ca Românii să nu fie scurtaţi, 
din care cauză toţi câţi au avut pământ 
pe hotarul Bistriţei au căpătat tablele în 
cel mai bun şi frumos loc, şi de atuncea 
Românii noştri din Bistriţa, care odată 
trăiau numai din facere de cărămidă şi 
ca zileri şi păstori pe lângă Saşi, dispun 
astăzi de cele mai frumoase table de pă
mânt la hotar plantate cu fel de fel de 
pomi roditori, de case frumoase de peatră, 
precum şi de un număr frumos de vite 
frumoase şi bine grijite.

Şi fiindcă mai înainte cam pe timpul 
procesului »Memorandului«, intelectualii 
noştri veneau în contact foarte des cu 
poporul şi cu toate ocasiunile îl îndrumau 
şi conduceau pe căile cele bune, —  dintre 
tineri Români din Bistriţa, care pe acelea 
timpuri stăteau neîntrerupt în legătură 
cu intelectualii, avem astăzi un număr 
foarte frumos de meseriaşi şi cu deosebire 
întreprinzători de zidiri, cari întreprind 
lucruri de sute de mii coroane şi concu
rează pănă şi cu cei mai de samă ar- 
chitecţi.

Avem în Bistriţă o mulţime de ti
neri, cari îmbrăţişează toate meseriile şi 
industria foarte cu drag — numai eondu- 
carea ne lipseşte. Ne lipseşte, pentru că 
fruntaşii noştri cei mai mulţi (onoare es- 
cepţiunilor !) se ocupă mai bucuros de in
teresele lor particulare, decât de luminarea 
şi conducerea poporului.

In comunele româneşti din jurul Bis
triţei se observă înaintarea economică prin 
faptul, că aproape toate moşiile nobililor 
scăpătaţi au ajuns în mâna Românilor, 
ceeace se poate vedea şi din următorul 
tablou:

Averea baronesei Lovental măritată 
Nehay din Cuşma în preţ de 120,000 cor.

legendei noastre, nici „mulţam“ nu aş
tepta pentru atâtea daruri, din eari se 
menajau avânturile „anti-mocsonyiste“ . 
Când a ajuns la mal institutul tipografic 
al „Tribunei“ , era firesc ca »Mocsonyi să 
dee bani«, dar tot atât de firesc ne părea 
că »Tribuna« salvată pentru moment cu 
banii lui »Mocsonyi«, să întoarcă lancea 
contra mocsonyismului. Noi însă nu cău
tam rostul »sfinx«-ului în ideologia noastră, 
ci ne mulţămiam a considera acel >Mo- 
'Csonyi« de un mare şi nepătruns sfinx.

In aeeastă ideologie am trăit anii de 
student şi tot cu această ideologie, bogată 
în fraze mântuitoare, dar lipsită de orice 
instinct pentru realitate, am întrat în 
viaţă ca oameni gata, cu diplomă şi sim
ţind în noi chemarea de a ferici acest 
neam obidit, a cărui istorie credeam că se 
începe cu noi. Eram straşnici în infalibila 
conştiinţă a măreţiei noastre. Combăteam 
la »Mocsonyi« de mergea dungi, dar de 
ne apuca cineva de scurt, că ce este şi 
cine este Mocsonyi, ne-ar fi adus la mare 
strâmtoare, căci nu ştiu ce răspuns am fi 
putut da, după ce nu văzusem pănă atunci 
încă vre-un »Mocsonyi viu« şi nici nu ne 
dase nimeni vre-o desluşire ca lumea, că 
ce vrea Mocsonyi la adecăte. Dar nici nu 
ne băteam capul cu aşa »fleacuri«.

a ajuns în mâna Românilor din Cuşma, 
averea lui Bodo Kalman din Buduş în 
preţ de 100,000 cor. e în mâna Românilor 
din Nuşfalău, averea altor nobili scăpaţi 
tot din comuna Buduş cam 100 jugăre a 
ajuns în mâna Românilor din Ragla, 
averea lui Bőd Lajos din comuna So- 
motelnic în preţ de 64,000 cor. a ajuns în 
mâna Românilor din Şomotelnic. Averea 
lui Vihelm Schulz pe hotarul Budacului 
român în preţ de 65,000 cor. au cumpă- 
rat’o Românii din Ragla. Averea baronesei 
Matenklay în preţ de 150,000 cor. au 
cumpărat’o Românii din Teiire. 200 jugăre 
din averea unui Sas din Şieui-mare le-au 
cumpărat Românii din Bârla, 100 jugăre 
tot din averea acestui Sas le-au cumpărat 
Românii din Şoimuş. Averea nobililor Ba- 
lag pe hotarul comunei Caila, cam 154 
jugăre de pădure şi păşune a ajuns în 
mâna Românilor din Caila.

Un consorţiu de Români a cumpărat 
o moşie mare constâtătoare din 1300 ju
găre în jurul Gâlgăului cu 239,000 cor., 
iar Mitru Buduşan şi consoţi au cumpărat 
băile de saline (slatina) din Pinticul român 
cu 16,000 cor. etc.

Aceste toate dovedesc progresele 
economice ale Românilor, cari întru ade
văr se laudă de sine. Dar nu numai pe 
terenul economic ci şi pe terenul bisericesc 
şcolastic Românii din comitatul Bistriţa- 
Năsăud au făcut progrese frumoase. Pănă 
când înainte de aceasta cu 20 ani Românii 
locuitori între Saşi nu se bucurau de bi
serici româneşti, astăzi Românii din Le- 
chinţa, Vermes, Sz. St. György, Dipsa, 
Jaâd, Petriş şi Dorole3, au frumoase bise
rici româneşti.

Din acestea toate se poate vedea, că 
dacă Românul ar avea conducători con
ştienţi şi s’ar desbăra de ura şi invidia 
între fraţi, în scurt timp ne-am putea aş
tepta la progrese şi mai frumoase pe toate 
terenele vieţei noastre publice.

Codreanul.

Anuarele şcoalelor noastre.
VII.

A l XXV -lea  anuar al institutului pe- 
dagogic-teologic al arhidücezei ortodoxe 
române transilvane în  Nagyszeben (Sibiiu) 
pe anul şcolar 1908/9, publicat de D r.E u - 
sebiu B. Roşea, director. Nagyszeben (S i
biiu) Tiparul tipografiei arhidiecezane. 1909.

Dr. I. Lupaş, zelosul profesor déla 
seminariul »Andreian« din Sibiiu, publică 
în fruntea anuarului sub titlul »Contribu- 
ţiuni la istoria culturală şi politică a epo- 
cei lui Şaguna« mai multe acte de mare 
importanţă pentru noi Românii. Aşa sunt 
de ex. actele privitoare la înfiinţarea tipo
grafiei arhidiecezane din Sibiiu, la înfiin
ţarea »Telegrafului Român« din Sibiiu 
(1852), cauţiunea acestui ziar şi redactorii 
lui, tot atâtea acte şi documente de mare 
interes cultural-istoric.

In partea a Il-a a anuarului se cu
prind ştirile şcolare.

Statul personal a fost compus din 11 
profesori, medicul şi economul seminarial, 
un profesor ajutător pentru cântările bise
riceşti şi conducătorul şcoalei economice 
susţinute de Conzistoriul arhidiecezan.

Urmează ordinea prelegerilor atât la 
secţiunea teologică cât şi la cea pedago
gică în toate trei cursurile.

După conspectul tabelaric al obiecte- 
lor de învăţământ propuse de profesori,

Adevărat, că tocmai pe vremea, când 
terminam studiile la universitate şi înce
puse şi în capul meu să se mişte puţin o 
aliură de cugetare proprie, apăruse în un 
almanah al colegilor din Viena un studiu 
de al lui Alex. Mocsonyi despre »conştienţâ 
naţională«. însetaţi, cum eram de lectură 
românească, am cetit şi recetit şi acest 
almanah şi fiind la urma urmelor seţ^a 
de lectură românească mai mare decât 
nedumerirea faţă de acel nume, am în
ghiţit şi articolul lui Mocsonyi, pe care şi 
dacă nu-1 pricepeam în întregime, dar 
simţiam instinctiv că aici e depusă o 
adâncă cugetare, o ştiinţă atât de profundă 
cum nu eram deprins a ceti în limba 
mamei mele. Din întregul articol, deşi 
scris în fraze neobişnuit de încărcate, to- 
tuş îmi rezultă de tot limpede justificarea 
teoretică a acelui naţionalism, care stră- 
bătea toate fibrele sufletului meu. Şi acea
sta îmi bătea euiu în cap. Cum poate un 
om, care ştienţificeşte vede atât de curat, 
ceeace eu simţiam numai instinctiv, să 
propage o politică care sfruntează toate 
avânturile sufletului meu, stăpânit tocmai 
de acele instincte, ale căror îndreptăţire 
reese atât de evident din articolul lui 
Mocsonyi. Mult am umblat nedumerit, căci 
acum începeam şi eu să am ambiţia a 
pătrunde în secretul sfinxului. In fine

urmează conspectul elevilor din acest an. 
In secţiunea teologică au fost înmatriculaţi 
în I-ul’ curs 34, în al II-lea 43 şi în al 
III-lea 33 elevi, cu totul 110. In secţiunea 
pedagogică au fost înmatriculaţi în I-ul 
curs 38, în al Ii-lea 34 şi în al’ III-lea 47 
elevi; cu totul 119; la olaltă în ambele 
secţiuni 229 elevi.* t

Biblioteca seminarială s’a sporit şi în ? 
anul acesta prin donaţiuni din partea mi
nisterului reg. ung. de culte şi instruc- ] 
ţiune publică, din partea conzistoriului ar- j 
hidiecezan gr. or. român din Sibiiu, Arad şi 
Caransebeş, din partea Academiei Române 
şi a mai multor particulari. Starea biblio
tecii la finea acestui an şcolar este de 
1794 opuri în 3115 volume.

Cu escepţia a 11 elevi din secţiunea 
teologică şi 4 din cea pedagogică, toţi cei
lalţi elevi âu fost provăzuţi în institut cu 
cele necesare ale întreţinerii afară de îm
brăcăminte şi spălat, solvind taxa semina
rială de 280 cor.

Din secţiunea teologică au fost aju
toraţi cu stipendii de câte 60— 100 cor. 
15 elevi, iar din cea pedagogică 25 elevi.

Examenele de la seminar s’au ţinut 
anul acesta în următoarea ordine : exame
nele publice dela finea anului şcolar s’au 
ţinut din 4 (17) Iunie până la 6 (19) Iunie 
sub conducerea comisarului conzistorial, 
Dr. Gh. Proca, iar dela 15 (28) Iunie până 
la 20 Iunie v. s’au ţinut examenele cu 
elevii din secţiunea teologică, sub condu
cerea comisarului conzistorial P. C. S. Dr. 
Miron E. Cristea.

In 21 Iunie v. după serviciul divin 
obicinuit s’a serbat încheierea anului şco
lar întrunindu-se corpul profesoral cu co
misarii conzistoriali, onoraţi fiind de pre
zenţa I. P. S. Sale arhiepiscop şi metropolit 
Ioan Meţianu.

Fondurile cari se află în administra
rea corpului profesoral delaseminariu sunt 
următoarele : fondul pentru trebuinţele ele
vilor cu 3.846,30 cor. şi fondul de ajuto
rare al corpului profesoral, cu 3.4577.45 
coroane.

La şcoala de aplicaţie de lângă se
minar au fost imatriculaţi 40 de elevi, in- 
struaţi de harnicul învăţător Candid Popa.

La finea anuarului se publică rapor
tul general despre activitatea societăţii de 
lectură »Andreiu Şaguna« în cursul anu
lui. Societatea a ţinut cu totul 15 şedinţe 
ordinare şi 4 extraordinare. Şedinţă publică 
festivă nu s’a putut ţinea anul acesta din 
cauza morbului epidemic de tifus. Numă
rul membrilor societăţii în acest an a fost 
de 278, dintre cari 23 fundatori, 26 ono
rari şi 229 ordinari. In cele 19 şedinţe ale 
societăţii s’au cetit 11 lucrări, s’au decla
mat mai multe poezii, iar corul şi orhe
stra a executat diferite piese.

Armata Turciei şi Greciei.
In urma svonurilor tot mai alarmante 

despre isbucnirea unui războiu între Tur
cia şi Grecia din cauza cestiunei cretane, 
credem de interes a reproduce din »Neue 
Freie Presse« câteva date despre armatele 
celor două ţări.

Armata grecească de când cu neno
rocitul războiu din anul 1897 a făcut pro
grese de tot neînsemnate. Ea este grupată 
în 3 diviziuni de infanterie cu câte 2 bri
găzi, un regiment de cavalerie, unul de 
artilerie, un batalion de geniu, câte o com
panie de train şi una de sanitari, la olaltă 
16.000 soldaţi, 1200 cavalerie şi 45 de tu-

mi-am dat de om, care să-mi deshidă capul. 
Era un fruntaş, al cărui nume se amintea 
des pe acele vremuri. Astăzi a dispărut în 
noianul uitării.

— Apoi nu vezi — te rog — că Mo
csonyi, pornind din îndreptăţirea instinc
telor naţionale, declară că corolarul ideei 
de naţionalitate este statul naţional, ca 
Singurul care corăspunde ordinei mai în* 
nalte morale de drept.

—  Ba văd, dar tocmai aceasta îmi 
bate cuiu în cap. Cum poate propaga aşa 
ceva acel Mocsonyi, care caută să ne îm
piedece în toate avânturile noastre naţio
nale? Vezi asta e ce nu pot pricepe.

—  Apoi tocmai asta este asta! Nu 
vezi intriga subţire? Tocmai când noi ţi
nem la credinţa nestrămutată a poporului 
român câtră împăratul, dela care ne vine 
tot binele, el caută să ne strice cu împă
ratul, căutând a ne împinge spre ireden
tism. Ca să ne înnegrească la împăratul, 
au pus Ungurii ia cale pe Mocsonyi să 
scrie acel articol, ca astfel compromiţân- 
du-ne să ne lipsească de cel mai mare 
sprijin al nostru. Doar vezi cum ne înjură 
pe noi Ungurii pentru acest articol al lui 
Mocsonyi ? !

Sufletul meu, străin de intrigi, se
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nuri. Pentru cazul unui războiu îi stau la 
dispoziţie 54 batalioane, 18 escadroane, 75 
de baterii, 3 batalioane tehnice, cu totul 
52.000 puşti, 3600 călăreţi şi 366 tunuri.

Armata turcă dispune numai în ţinu
tul Salonicului de 84 batalioane, 40 esca- 
cadroane şi 72 baterii de nizami, grupaţi 
în 5 divizii de infanterie, una de cavale
rie şi una de artilerie de câmp, aşadară 
cu mult mai mult decât Grecia în caz de 
războiu.

La acestea s’ar mai adauge în caz de 
mobilizare încă trupele pentru apărarea 
interiorului ţării (redifii) cu 158 batalioane. 
In partea europeană a Turciei sunt în tim
pul de faţă 24 diviziuni de infanterie, câte 
3 diviziuni de cavalerie şi artilerie, cu to
tul la un loc 382 batalioane, 110 esca
droane şi 171 baterii. Ministerul de răz
boiu a trimis afară de aceasta în ultimele 
luni câteva detaşamente puternice la gra
niţa Thesaliei, unde se află acum aproape 
două diviziuni de infanterie.

In ce priveşte forţa maritimă a am
belor state, Grecia nu are de-oiamdată 
nici cel puţin un singur vas mai mare şi 
afară de câteva distrugătoare de torpede 
nu mai posede nimic altceva, decât ce a 
avut înainte de anul 1890. Are trei vase 
vechi: »Psara«, »Hydra« şi »Spotsai« de 
câte 4885 tone şi cu câte 3 tunuri, apoi 
vechiul încrucişător »Miculis« (cu 1770 tone 
şi 4 tunuri de 17 centimetri calibru) cari 
formează întreaga escadră operativă, care 
se poate folosi, şi la cari s’ar mai putea 
adăuga şi flotila constâtătoare din 8 tor
piloare noua şi 12 vechi. Celelalte vase 
sunt toate învechite, aşa că s’ar putea în
trebuinţa numai pentru apărarea locali
tăţilor.

Turcii întrec pe Greci şi în ce pri
veşte puterea maritimă. Escadra operativă, 
care de prezent stă sub conducerea vice- 
admiralului englez Gamble, constă, ce e 
drept, din vasele de războiu vechi dar re
construite în 1906, »Mossudje«, »Osmanije«, 
»A jiz ije«, »Feht-i-Bulend«, »Ossar-i-Tewflc« 
şi alte două unităţi maritime, înarmate 
cu totul cu 3 tunuri grele, 42 mijlocii şi 
cam 120 de tunuri cu calibru mai mic ; 
afară de acestea mai pot fi folosite 6 di
strugătoare moderne şi 15 torpiloare cu 
viteză mare. Aceste vase sunt mai bine 
înarmate decât ale Greciei, aşa că Turcia 
ar fi în stare să opereze prin blocări şi 
să primească şi lupta pe apă cu Grecia, 
care s’ar sfârşi în favorul Turciei.

Din datele acestea reiese cu sigu
ranţă că Grecia ar trage scurta şi pe us
cat şi pe apă.

ŞTIRILE ZILEI.
— 29 Iulie v.

Parastas pentru Dr. Aurel Mureşianu.
Din Blaj îi se scrie »Luptei«: Duminecă 
în 1 August nou s’a oficiat în catedrala 
de aici un parastas pentru odihna sufle
tească a Nestorului jurnalisticei naţionale 
de dincoace; Dr. Aurel Mureşianu. Liturghia 
a fost ponţi ficată de părintele preposit I.
M. Moldovanu, cu asistenţa părinţilor ca
nonici Gavr. Pop şi Dr. Marcu. După li
turghie, în decursul căreia a fost pomenit 
şi la daruri • »repauzatul şerb al*lui Dum
nezeu Aurel« s’a oficiat parastasul, fiind 

( de faţă familia măiestrului lacob Mureşianu 
fratele defunctului, şi toată inteligenţa 
blăjană. A fost un omagiu adus unui erou 
al condeiului, în aceeaş catedrală din B*aj

cutremurase de cele auzite. Grozavă rău
tate trebue să fie în acel Mocsonyi l

Se începuse tocmai agitaţia pentru 
acel »memorand«, la care iar umbla Mo
csonyi să puie beţe în roate. Era evident, 
că Mocsonyi face aceasta în serviciul Un
gurilor. Nici că se putea altfel 1 Noi con
sideram acel »memorand«, — aşa ni-se 
spunea doar —  ca un »ultimat« dat de 
poporul român suveran împăratului, In 
care îi spuneam rupt ales că sau mai con
tează la noi şi atunci aduce pe Unguri la 
rezon, sau... a gătat’o cu noi. Caute-şi prie
tini unde va voi, dar la noi nu mai poate 
conta. Acesta era rezonainentul nostru 
naiv, care ne părea atât de simplu, atât 
de adevărat, încât trebue să fi lovit cu 
leuca ca să nu-1 pricepi. Situaţia noastră 
politică devenise doar »insuportabilă«. Nu 
mai puteam pierde nici un minut. Şi aşa 
întârziasem prea mult. Acum, ori nici
odată 1 Şi la toate aceste vorbe limpezi şi 
sincere, ce ne spunea Mocsonyi? El vor
bea de oportunism, zicea să facem »me
morand« dar nu acum, ci la timp »opor
tun«.

(Va arma.)



i
»

►

i

I
i
l
|

Nr. 161. - 1909. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3.

unde fericitul în Domnul Dr. Aurel Mu- 
reşianu îşi terminase cursul liceal şi unde 
asistase înainte cu doi ani, gârbovit de 
boale şi de povoara muncii uriaşe, în cali
tate de membru al directoriului Şuluţan.

Principele Garoi la mormântul lui 
Ştefan cel mare. Despre vizita principelui 
Carol. pe care a făcut-o ^zilele trecute cu 
ocaziunea trecerii sale prin Bucovina la 
mormântul din Putna al lui Ştefan cel 
Mare i-se scrie »Minervei« din Bucureşti 
următoarele:

La Putna, cât de mare s’a arătat o- 
chilor noştri acest tânăr vlăstar al Ho- 
henzollernilor, primul al marei familii, care 
se duce să vadă mormântul celui mai bun 
voevod al neamului nostru, cât de mare 
s’a arătat mai ales atunci, când covârşit 
de amintirea marelor fapte ale voevodu- 
lui, îngenunchiază pe mormântul sfânt, 
chemând sfătuitor sufletul lui prin semnul 
crucei. A  fost un moment mare acesta şi 
lacrămile se vedeau în ochii multora, la
crimi de bucurie, lacrimi cari încleştase 
gurile tuturora şi .mulţi de solemnitatea 
clipei, întrezăreau vremurile de bărbăţie 
şi de glorie ale moldovenilor precum şi o 
lumină vie, în care vedeam zilele de mâne 
a celui ce caută să se inspire de faptele 
celui mai bun, celui mai drept, celui mai 
mare Domn român, cel care a strălucit 
47 de ani peste pământul ţării lui, făurind 
săgeţi otrăvitoare pentru prietinii prefă
cuţi ai neamului, fiind în acelaş timp is- 
băvitorul întregei creştinătăţi în contra 
puhoiului păgânesc. Egumenul mănăstirii 
cu lacrimile în ochi îi spune prinţului că 
e cel dintâi din familiile domnitorilor, care 
vine să se închine la mormântul lui Şte
fan şi termină cu cuvintele: »Să-l urmaţi, 
Alteţă, să-l urmaţi!«... Ii arătă în urmă A. 
S. R. toate vechile odoare mănăstireşti, 
Intre altele şi o simplă cârjă pastorală, 
cârje de lemn de pe vremurile când ar
hiereii erau de aur. Azi e drept, vremu- 
Tile-s schimbate!

In tot timpul excursiei A. S. R. a a- 
rătat o deosebită bărbăţie şi o putere de 
voinţă cu adevărat educată. Amabil, bine
voitor cu toţi cei mai mici, să face tot 
mai iubit de popor. Dumnezeu, se împli
nească speranţele tuturora, cari şi le-au 
pus în El.

Graţiarea părintelui Hiinka. Un ziar
ceh e informat, că petiţiunea slovacilor, 
Înaintată ministrului de justiţie Giinther 
pentru graţiarea de restul pedepsei de 
închisoare a părintelui Hlinca, a fost tri
misă spre opinaro tribunalului din Rosen- 
berg, care i-a croit pedepsele. Acest tribu
nal şi-a dat părerea, că părintele Hlinka 
nu e vrednic de graţiarea cerută.

Turcul te bate, turcul te judecă!

Necrolog. Ni se comunică, că înmor
mântarea mult regretatului Emanuil Gra- 
ma, inginer de mine, va avea loc mâne, 
Joi, la orele 9y2 a. m. în cimitirul gr. or. 
din Purcăreni.

Medic cercual cu sediul in Zârneşfî
pentru comunele Zârneşti, Tohanul-vechiu 
şi nou, Poiana Mărului şi Holbav, a fost 
ales cu aclamaţiune d-1 Dr. Pompiliu Nis- 
tor. Felicităm pe Românii din acest cerc 
Ia aceasta alegere fericită, iar d-lui Dr. 
Nistor îi dorim muite succese în acest 
«ere curat românesc.

Vizite de Suverani la Paris, ziarul
»Figaro« spune, că regele Portugaliei va 
face prima sa vizită preşedintelui Faili&res, 
In cursul anului acesta. Se aşteaptă dea- 
semenea şi vizita regelui Bulgariei, care 
soseşte pentru prima oară la Paris ca su
veran independent.

Internatul-orfelinat cu şcoala de me
naj Şi industrie Casnică, întreţinut de Reu
niunea femeilor române din Braşov, după 
eum ni se comunică de cătră Comitetul 
acestei Reuniuni, nu a urcat taxele aces
tei şcoli, cu toate referinţele de scumpete 
ce există în acest oraş, nici pentru anul 
şcolastic 1909— 10. Reuniunea prin ajuto
rul ee’l pune la dispoziţia acestei şcoli, 
cât şi prin regia şi supravegherea zilnică 
face posibilă educaţiunea fetiţelor române 
«din toate straturile societăţii în cele mai 
uşoare cond’ţiuni. Pentru suma lunară de 
.36 coro ne, inclusiv taxă şcolară, elevele 
primesc întreţinerea, tot învăţământul 
practic şi teoretic, baia şi îngrijirea me

dicală. Fieşte care deci, care doreşte să 
se împărtăşească de această şcoală atât 
de practică şi necesară, creată pentru fii
cele neamului nostru, să se grăbească a 
anunţa înscrierea, deoarece şi locurile cu 
plata sunt în număr restrâns. Direcţiunea 
şi localul Internatului se află: Braşov, Şi
rul Spitalului Nr. 19.

Din arhldieceza gr. cat. Alexandru 
Cojocar, administratorul parohial din Kez- 
diszentkereszt a fost numit paroh la Te- 
lecul Jidanului (tr. Giurgeu); Augustin 
Marcu administrator parohial în Ciumbrud, 
a fost numit paroh al Şeuşei de Murăş. 
Dintre preoţii hirotoniţi de curând: Iosif 
Cutean a fost numit administrator paro
hial al Copşei-mari, Alexandru Brumar al 
Ceavaşului de câmpie, luliu Căpâlnean la 
Bethlen-Sânmiclăuş, Cornel Popa la Ciste- 
lec, Simion Coman la Kezdiszentkereszt 
iar Solomon Barbu la Lemnia. »U-a«

Ninsori. In comitatul Arva au căzut 
eri mari ninsori, cari au nimicit întreaga 
recoltă de cartofi din acel ţinut. Populaţia 
este desperată.

Greva din Svedia. Din Stockholm se 
anunţă, că tipografii din întreaga ţeară 
au declarat greva, deasemenea şi impie
gaţii căilor ferate. Socialiştii au aranjat 
mari demonstraţiuni pe străzile oraşului. 
Situaţia ţării devine tot mai ameninţătoare. 
Sunt temeri de o mare foamete.

Un succes ai aviaţiunel italiene, italia
a avut de înregistrat şi ea un succes pe 
câmpul aviaţiunei, succes datorit unui a- 
viator trentin. Aviatorul Gui Moncher a 
reuşit alaităeri să se ridice direct dela pă
mânt, fără nici o sforţare, graţie unei dis- 
poziţiuni speciale a halicelor. Aparatul 
este astfel construit încât, fără pericol se 
poate coborâ pe stânci şi chiar pe arbori, 
bătând din aripi ca o pasăre. Partea im
portantă este, că aparatul, graţie unei 
duble părechi de helice, poate pluti în at
mosferă uu timp îndelungat. Moncher a 
sburat o jumătate de oară, prin ajutorul 
unui motor ordinar de automobil Cu un 
motor uşor, însă este sigur că va putea 
face 150— 200 km. Aviatorul italian este 
înscris pentru circuitul aeronautic inter
naţional dela Brescia, la care sunt înscrişi 
între alţii Bleriot cu două aparate, meca
nicul italian Anzanii cu un biplan, sistem 
Voisin, şofeurul Cagno, Latham, Tissandier, 
contele Lambert, ing. Thouvenot etc.

0 asc8nziune a balonului »Zsppeiln 
III« înaintea Monarhului nostru. Contele
Zeppelin a sosit în 6 August n. din KOln 
în Friedrichshafen. In aceeaşi zi el a exa
minat lucrările de montare ale balonului 
»Zeppelin 111«, cari s’au făcut în cea mai 
mare grabă. Se spune, că la finea lunei 
August contele Zeppelin va face o ascen- 
ziune înaintea Maj. Sale Francisc Iosif, 
care, după cum se anunţă, va merge pen
tru ziua de 31 August la Bregenz pentru 
a asista la serbările aniversării de 100 a 
Tirolezilor.

Balonul în războiul spaniol marocan.
După ştiri din Londra, balonul spaniol 
»Reina Victoria« face la Meliila servicii 
bune. Observările făcute din balon au con
statat că focul artileriei a avut efecte ex
celente. Maurii s’au stabilit după cum s’a pu
tut vedea din balon în trei locuri*cu câteva 
corturi la poalele muntelui Gurugu, ei au 
fost văzuţi stând şi în gropi şi în prăpăstii.

0 groaznică sinucidere s’a întâmplat
alaităeri în Bucureşti. Femeea Eufrosina 
Rudei, în vârsta de 46 de ani, soţia unui 
pantofar, suferea de mai multă vreme de 
o crudă boală de nervi, care îi făcea viaţa 
nesuferită. Luni dimineaţa, pe ia oarele 
7, în timp ce soţul ei se dusese ia un cli
ent cu nişte ghete, nefericita s’a hotărât 
să se omoare. A  pândit momentul când 
cele două fete ale ei au plecat la lucru, 
şi apoi s’a închis în casă. Aci şi-a turnat 
pe rochie o mare cantitate de gaz şi în 
urmă şi-a dat foc. Cuprinsă de flăcări 
a început să ţipe îngrozitor. Alergând ve
cinii i-au stâns rochiile, deşi era prea 
târziu, căci flăcările pricinuiseră nefericitei 
femei arsuri oribile prin toate părţile cor
pului. D comisar Andreescu, şeful cerc. 6 
a anunţat societatea de salvare. D. dr. 
Wessely, sosind în grabă cu ambulanţa a 
dat sinucigaşei primele îngrijiri şi apoi a

transportat-o Ia’ spitalul Colţea. Aici, după 
câteva minute de chinuri supraomeneşti, 
nefericita a încetat din viaţă.

Varietăţi.
9

Maşina de zburat a viitorului. învă
ţatul Lessart a ţinut la Academia de şti
inţe din Paris o conferinţă interesantă. El 
a dat o imagine cam fantastică a maşinei 
de sburat cu care odată urmaşii noştri vor 
încrucişa prin aer.

»Maşina de sburat a viitorului« a zis 
învăţatul, va fi un fel de torpilă de aer, 
care va tăia aerul cu o repeziciune tur
bată de 1000—1200 mile engleze pe oră. 
In puţine minute ea va sbura la Londra, 
şi la Pekîng în puţine ore.

Aripile acestei maşini aeriene nu vor 
fi mai mari decât aripele de înotat ale 
peştilor. De fapt acest aeroplan al viito
rului va aminti o balenă. Călătorii vor face 
călătoria lor şezând în interiorul aparatu
lui de sburat. întocmai ca la submarin va 
servi un periscop la cârmă, pentru a o- 
glindi uscatul.

Nu e fără interes, faţă de această 
imagine optimistă a'maşinei de sburat a 
viitorului desvăluită în Academia de ştiinţe 
din Paris, de a aminti care a fost acum 
80 de ani părerea aceleaşi Academii faţă 
de problema navigaţiei aeriane.

Atunci s’a ales un comitet din care 
făcea parte între alţii şi Gay-Lussac şi care 
trebuia să facă un raport asupra posibili
tăţii teoretice a sboruiui. După un înde
lung studiu comisiunea a presentat Aca
demiei raportul său, în care declară pe ori 
cine s’ar crede în posibilitatea de|a naviga 
în aer ca un nebun.

*
O modă nouă. Moda devine din ce 

în ce mai extravagantă. La hainele sub
ţiri şi strâmte ce fac să reiasă tot mai 
exact şi mai vizibil formele care fac ca 
femeea modernă —  chiar când nu sea
mănă de loc cu Venera — să pară ca eşită 
din baie, la această aşa zisa îmbrăcăminte 
se potriveşte de minune moda cea mai 
nouă lansată acum de câteva prea fru
moase actriţe parisiene. Eie nu poartă 
ghete şi nici ciorapi, ci numai un fel de 
opinci ca frumoasele lor predecesoare cla
sice. Şi fiindcă picioruşul deşi e foarte în
grijit şi cu unghiile văpsite roşa, e totuşi 
nud, i-se pune un inel de aur- în jurul 
glesnelor şi un ineluş de aur împodobit 
cu un ‘ frumos caboşon sau solitar pe de
getul ftiic al piciorului. Pirozelele şi dia
mantele sunt cele mai preferite.

Aceasta e o idee genială pentru a 
deschide un câmp nou de donaţiuni pen
tru adoratorii dispuşi a face daruri. O do
rinţă ca aceasta a unei tinere parisiene, 
un inel de diamant pentru degetul cel mic 
dela picior va fi de sigur mai curând au
zită decât rugăciunea pentru un inel de 
cununie.

ULTIME ŞTIRI.Gonstantinopol, 11 Aug. La gra
niţa thesaliotă se află concentrate 3 
diviziuni cu un efectiv de 40 de mii 
oameni. Se concentrează trupe şi în 
alte puncte. Au fost chemaţi sub 
arme mai multe mii de rezervişti. In 
Albania stau gata echipaţi 50 de mii 
voluntari, iar în Macedonia o sută 
de mii.Goastantinopol, 11 August. Din 
cercurile diplomatice se anunţă, că 
Poarta a cerut ambasadorilor celor 4 
puteri protectoare să ceară Greciei o 
declaraţie că recunoaşte suveranitatea 
Turciei în Creta şi că nu are de k c 
intenţia să anexeze insula. Această 
declaiaţie şă fie garantată de puteri. 
După aceasta Poarta ar fi dispusă să 
se ocupe de autonomia Cretei.Canea. 11 Aug. Guvernul cretan 
a comunicat consuli or Puterilor pro 
tectoare, că de azi înainte drapelul 
grecesc nu va mai fi arborat în in
sulă.

Berlin, Î l  August. „Vossische 
Zeitung“ află din Madrid, că regele 
Alfons a declarat, că Sâmbătă se va 
da la Meliila un atacat decisiv con
tra kabililor. Populaţia e foarte agitată 
de perderile suferite la Meliila. In di
vizia generalului Pintos, din 150 ofi
ţeri, 65 au fost ucişi sau răniţi.Petersburg, 11 August. Iachtul 
imperial »Standart“ a sosit eri în 
portul Kronstadt. Ţarul a luat parte 
ia inaugurarea bisericei din localitate. 
Ministerul de justiţie desminte ştirea 
ziarelor streine cum că ţarul ar fi is
călit un decret, prin care se graţiază 
mai mulţi condamnaţi politici. Min's- 
trul de justiţie a declarat că o astfel 
de amnestie nici n’a fostldatâ nici n’aA
fost proectată.Paris, 11 August. „Petit Parisien“ 
scrie că situaţia balcanică s’a com
plicat şi mai mult prin faptul că 
Bulgaria a luat aşa de întinse măsuri 
militare la graniţa macedoneană, ca 
şi când ar vrea să se folosească de 
încordarea dintre Grecia şi Turcia 
spre a-şi satisface planurile sale re
lativ la Macedonia. Ziarul citat află 
că cercurile competinte din Bulgaria 
s’au exprimat, că în caz de războiu 
Bulgaria va intra cu armata sa în 
Macedonia.Stockholm, 11 August. Nu sunt
peranţe de o apropiată încetare a 
grevei generale, deoarece comitetul 
organizator al mişcărei dispune de 
îndestulătoare mijloace băneşti pen
tru încă cel puţin trei săptămâni de 
azi încolo.

Organizaţiunea social-democrată, 
posedă un fond de nu mai puţin de 
23 milioane cor.Paris, 11 August Aviatorul Som- 
mer, care a bătut recordul lumei, a 
căzut eri în timpul unei ascensiuni 
făcută la Mourmelon, Aeroplanul s’a 
făcut bucăţi. Aviatorul a scăpat însă 
neatins.Canea, 11 August. Conzulii gene
rali de aici ai puterilor protectoare 
au făcut un demers colectiv pe lângă 
guvernul cretan, îndemnându-1 cu stă
ruinţă să nu compromită cauza pă- 
cei, prin intransigenţa sa în chestiunea 
drapelului grecesc. Guvernul cretan, 
faţă de atitudinea hotărâtă a puteri
lor, a solicitat un termin de patru 
zile, pentru convocarea adunărei na
ţionale, singura cu căderea de a lua 
o deciziune în această chestiune.Sofia, 11 August. împrejurimile 
oraşului Stanymaka, care se găseşte 
ia o mică depărtare de Fiiipopoli, an 
fost inundate. Pagubele se evaluează 
la 3 milioane de lei.

B i b l i o g r a f i e .
—  » C i p r i a n  P o r u m b e s e n ,

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

„Compassul Românesc" de N. P. 
fetrescu partea I. ţ-i ii. care conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
liorâiia gazetei Braşov. Preţul ambelor 
t jiuun piua 3 cor. 20 bani posto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisoe.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi Itygie- 
iiice din depositul nostru din stra
da GâreiNr. 25 pe lângă schimbul 
med aţ al sfeclelor este ur mătorul:

Gloria 1 litru 10 ii
Borpatak „ 12 ,,
Matild „ 16 r
Borhegy „ 10 ,
Baross „ 12 ,
Élőpatak „ lri ,
X ia  c u m p ă r a r e  tfte 9 5  s t i c l e  l i t e r ă  h i  B o r v i z u r i  a c a s ă .

litru — fii. Fehérkő m 46 ,, » 14 „ Borszék JÎ 2b „ » 22 „
n r>
» 14 „

Felsőrákos Mária >1 lk ti » 14 „ Sztojka » 28 „ » 22 f,
Kászon Salutáris 1 litru 16 fii. lj2 litru 14 fii. Boholt Ï7 26 „ 22 „n » 

99 n Horgász » 16 » » 14 „ Hargitta )7 26 „ n 22
« 14 » Repati « 14 » Székely-Selters V 22 „

A pelăm  la  sprijinu l On. pi Jitie

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,88-150
T e l e f o n  Ar .  364.
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Atenţiune!

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr 23
(15-20) Atenţiune!
OG— ••O O P — 9 0Cursul la bursa din *ieua.

Din 10 August n. 1909

Renta ung. de aur 4r'/0* 113 35
Renta de corone ung. 4°/0 92 60
Impr. că’". Ier. ung. în aur Bl 2%  82 30
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 92 25
Bonuri rurale croate-slavone 94 —
Impr. ung. cu premii 199.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 — 
Renta de hârtie austr. 4J/tft 95 90
Renta de argint austr. 43/1t} 95.80
Renta de aur austr. 4% . . 117 30
Renta de cordne austr. 4% » 95-80
Bonuri rurale ungare 3!/,% - • 85.50
Los.iri din 1860 . . . .  16 .75
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1757.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 756.50
Acţiî de-ale Băncei austro-uag. . 646.50
Napoleondori. . . . . . . .  19.06
Mărci imperiale germane . . 117.25
London vista . . . .  . . 239 75
Paris vista...........................  . 95.22 x/%
Net o italiene............................  95 10 ;

C u r s u l  p i e ţ e i  B

s
t* «  ¥*■ * 1i î- 0 j

Din 11 August n. 1909 !
Bancnote rom. Cump. 18.96 Vând, =904;
Argint român „ 18 80 „ 18.96 :
Lire turcesct * 21.40 „ 21.50 I
Sciis. fonc.Albine 5% 100.— t u l !
Subie Rusesc! „ 251.50 „ 2 53 !
Qapoleondori. „ 19.— „ 19, *2 j
Nalbeni „ 11.20 , t l  40 i
Măre! germane „ 11.17 . 1 ! 7.50

i i i i i i i e i i
iSffierp iic
iisbiîsL&ETmI Si (mîi fpLi

Avis.
Lucrătoare şi ucenici

cu platâ caută
I0SEF STRAUSSER,

primul atelier de flori artificiale 
in Transilvania, pentru mode, Co 
roane, Girlande de mitre şi flori ţă
răneşti.

B R A Ş O V ,
Strad.su l'U .ng 'â  n r .  2 3 .

(669,11— 10.)

Slăbirea de nervi
este a se m 

atribui sau 1 
încordări
lor diferite 
ale inimei

unei munci prea iri- 
tâtoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau ooncu- 
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju
torul E !ectricitâţii sâ 
se tăm&dueaşcg, şi jks- 
tâzi n’au destul« Cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al curentului electric. Pen
tru ace’a recomandăm tuturorce lor ce 
sufer do slăbiciune să şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Eiectro- 
theraoia modernă. Această broşură o 
vor primi g ţra tii*  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER",
Budapesta IV., Kâroly-korut 2. Felem. 51.

Johann Szvetlik, din Alsofe- 
hârkut «orie în 29 Dec. 1908. Mult 
mimate D le Dr.! Mă bucur că Vă 
pot aduce la cunoştinţă f ă nu mai 
am răguşeli, sunt iarăşi vesel şi mi- 
am recăpătat pofra de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic.
Ou un cuvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo- 
seso încă şi acuma, el funcţionează 
perfect.

Conro neutra o carte ie cinste:
In stitu tu lu i «le ord . med.
„ ELECTR 0-VITALIZE 3 “

Budapesta, IV. Kâroiy-koriit 2 felem. 51.
Rog *-mi trimite gratis şi franco, în 
covertă închi-ă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

» « “ " » {  fem ef
Numele:______________________ _____
Comuna şi 
poşta ultimă

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

A b o n a m e n t e  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

■ A B A B A M J & I I A M I I M M I A

■ GEORGE BUCA
■ croitor bărbătesc,
J Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

| Confecţionează:
4 Costume moderne.
1 Fason^elegant.
2 Depozit de

8 Stofe veritabile englezeşti.

Ii
t

Xf

w __w

S A N A T A T E A
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Damo, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
H A G A Z I li I lL

b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare da corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21.

Constantinopel în Braşov
numai pană în 18 August.

Covoare veritabile 
:: o rien ta le  ::sunt de vânzare cu preţuri ieftine.

Hotel „CENTRAL“ (Nr. 1) parter. 

(677,5- 6.) J. & H. Hadjiman.

>

i

^ In  fiecare z i :
^ Krennwiirstel proaspeţi.
(  Şuncă escelentă. \
/ Costiţe de porc fierte şi nefierte. \
\ Cele mai fine i
(  Cărnuri afumate (mezeluri)
\  se capătă la< H. G ZEIDNER,
^ B raşov , S trada  H irseh e r.

La tipografia şi librăria A. Mureşianu
se pot procură următoarele :

C. b.
Ivanovid : Valurile Dun. Vals . . — .36
Pdba F. C. : Potpouriu din melodii naţion.

rom................................—.70
„ Concordia Vals . . . . . — .50
„ Victoria-Quadril . . . .  — .40
„ Harmonia-Quadril . . . .  — .40

Porumbescu : Baladă pentru violină 2 cu 
acompaniare de pian . . . .  1.—
„ P., t p t u r iu  din opereta . 50

„Craiu nou“ ............. 2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu

nou“ . ..................1.50
Nr. 1 : „Deçtéptâ-te Române“.
Nr. 2 : „Luna dorme“ .
Nr. 3 : „A  o 1 e o 1“
Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 5: „Cât te-am iubit“ .
Nr. 6: “ Călugăral din vechiul schit“ .
Nr. 7 : “Pentru tine Iano“ .
Nr. 8 : “Doué fete spală lână“ .
Nr. 9: “ Ce te legeni codrule“ .
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“ .
Nr. 12: „Petiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa <fice că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“ .
Nr. 15: „Am un leu şi vré’usë-’l beau“ .
Nr. 16 : „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17 : Imnul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19 : Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic.
Nr. 21: Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22 : Domuul Tudor, cântec naţional.

Fie-care număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerva“.
Nr. 1, 2 şi 8: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimiresou“ 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ .
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
Nr. 9: Mihait Cogălniceanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“ .
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“ .
Nr. 18: „Ce să cetim“ .
Nr. 19: „10 Mi.iu“ .
Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatârnare“ .
Nr. 23: Veuiamiu Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

Plecarea ei sosirea trenurilor ie  stat ni  n i .  î i  Braşov.Valabil din 1 Maiu. st. n. 1909 şi până în 1 Oct. st. n. 1909.
Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin. 

îl. Tr. aecel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*14 m. p. m. 
[II. Trenul de pers. la óra 7-40 min. sóra. 
fV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra 
V. Tr. accel. p. Arad la orele 6 00 min. dim*

Dela Braşov la Bucureştii:
I. Trenul de persóue la óra 3*16 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 12*05 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 sóra. *

* (care circulă numai la PredeaP.
V . Tren accel. la orele 4 59 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie)

Deia Braşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

: I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
U. Trenul mixt la óra 8*58 min. a. m.*

III. Trenul ce per. la óra 3*06 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la ' rele 7 00 m. sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-G-yörgy)

Deia Braşov la Zernesci (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m. 
IEt. Tren mixt la óra 9 46 sóra.

Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 37 min. dimin.
II. Tren lă ora 7 57 minute dimineaţa.* 
LII. Tren la ora 109 m>nute p. m.
(are legătură pănă ia Nagyszeben sos. 8*59 seara). 
IV. Tren la ora 3 27 minute p. ro.*
V. Tren la or« 5 17 minute p. m.

Í* până la Feketebalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Oela Budapesta la Braşov :

I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 1*44 m. p. m*
IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 10*04 seara.

Dela Bucurescî ia Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m.

(A.re legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*65 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 10 14 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Deia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Giuc-Ghimes 
la Braşov :

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.* 
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m .*
III .  Trenul mixt, la óra 6*33 m. sóra.*
IV . Tren mixt, la orele 10*08 m. sóra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).

Deia Zêrnescï la Braşov (gar. Bartolomeiu.)!
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*07 sóra.

Delà Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*44 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 min. a. na.*

III. Tren la ora 11*55 min. a. na.
IV . Tren la era 6*31 minute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

P S T  „ Gazeta Transilvaniei“ eu numerul â IO  ftieri 
se vinde !a zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Trpogratía A . Mureşianu, Braşov.


